

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, Strada Lungă Nr. 5. —
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 Lei
Pentru străinătate 500 Lei
Pentru autorități, instituții și
întreprinderi 500 Lei
Anunțuri, reclame, după tarife

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât pașnică.
Ea vrea să desăvârșească în liniște opera de consolidare,
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea și inde-
pendența ei.

M. S. Regele Carol II.

ROMÂNIA, — FORTĂ A PĂCII

Evoluția situației internaționale către acel desnodământ dureros, care ar fi războiul nimicitor între două popoare civilizate, a provocat în opinia publică românească un sentiment de tristețe.

Situații pe acel punct de vedere, comun marelui majorității a națiunilor europene, că numai prin asigurarea păcii și întărirea raporturilor de încredere și colaborare între state ar putea prăgăti un viitor mai bun omenirii, am păstrat convingerea nestrămutată că până în cele din urmă și primejdia de conflict armat, care s'a ivit între Germania și Polonia, va fi înlăturată.

În ceasul ultim, înaltele de deslănțuirea patimilor oarbe, care cu greu vor mai putea fi înfrânate, trebuie să mai păstrăm încă un dram de nădejde, că se va mai trece cu bine și împasul acestor împrejurări. În ce ne privește, din locul pe care-l ocupăm, între frământările firești ale națiunii române trasate pe vechi, în clipa de incordare internațională, când neliniștea și nesiguranta frământă pe alții, oferim o lecție înviorătoare de calm și de încredere.

Țara întreagă, angajată în realizarea programului de muncă indicat de înțelepciunea Iubitelui nostru Suveran, se găsește în plină activitate.

Ne dă toată certitudinea de pace la granițe, temeinicia dreptului nostru, conștiința forței noastre și vigilența guvernului. Ne întărește pe toți românii din toate unghiurile Țării, o simțire comună a dragostei de pământul nostru strămoșesc și solidaritatea națională pe care a realizat-o Majestatea Sa Regele, în jurul Tronului, în jurul aspirațiunilor poporului și al destinului național românesc.

România reprezintă astăzi o unitate de credință, de sentiment și de voință, o forță bine pregătită practic și deplin încheagată sufletește în slujba păcii.

In vremuri grele...

Evenimentele ce se precipită de o vreme încoace au pus pe gânduri toate națiunile, căci războiul, acest cataclism mondial, pare a fi pentru unii inevitabil.

Ori care națiune ar fi cauza declanșării războiului, va da dovadă, că e stăpânită de o rațiune neagră, căci prin război se va distruge civilizația și va pieri libertatea de viață și de acțiune.

Statele învingătoare vor avea de suferit tot atâtea pierderi ca și cele învinse. Și atunci pentru ce se plănuiește acest măcel? Pentru ați vedea națiunea suferindă? Dar atunci însemnează a fi condus de un sentiment clinic, căci, după cum s'a afirmat și de oamenii de răspundere, nu există problemă care să merite să sacrifici milioane de suflete nevinovate.

Ori care va fi surpriza zilei de mâine, pe noi românii un singur gând trebuie să ne preocupe, acela de a face ca România să nu sufere nici cea mai mică atingere, indiferent din partea cui ar veni, ci toți să facem zid în jurul ei ca să inspirăm respect eventualului dușman de mâine.

Dacă în timp de pace am dat dovadă de prea multă bunăvoință față de vecinii, întinzându-le mâna prietenesce și dacă n'am împrumutat procedeele lor, ce le folosesc față de frații noștri români din afara granițelor noastre, — față de minoritarii noștri, am făcut-o din convingere, că servim o cauză dreaptă și umanitară. Și n'am făcut-o din slăbiciune sau din frică.

Că noi suntem conduși de sentimente sincere față de vecinii noștri, am dat dovadă și zilele trecute, când am oferit Ungariei posibilitatea să încheie

cu noi un pact de neagresiune. Ungaria a refuzat, dând dovadă de relele intenții ce le nutrește față de noi.

Ne pare rău de atitudinea nesinceră și nerecunoscătoare a Ungariei, dar nu regretăm. Căci noi ne cunoaștem datorica și știm prea bine ce avem de făcut. Vom sta de veghe în toate colțurile României noastre; iar minoritarii dela noi au datorica sfântă față de această țară de a se simți aproape de ea, care le dă posibilitatea să nu fie privați de nici o necesitate ce o reclamă secolul nostru. Necesitate ce nu ar fi putut să o satisfacă, dacă ar fi fost într-o altă țară. Ei nu trebuie să se bucure de succesele țărilor streine, dacă eventual aceste succese a. dăuna interesele țărilor noastre. Durerea noastră să fie și a lor. căci noi am împărțit cu ei, fără șovăire, bucuria noastră, mai ales când noi am exclus problema minoritară confundând-o cu interesele țărilor.

Deci i-am contopit cu țara noastră.

Pentru toate acestea se cere mai întâi foarte mult bun simț, de care s'a dovedit prea puțin până azi.

Am menționat toate acestea nu pentru a convinge cât de puțin pe minoritarii noștri. Noi nu voim să obligăm pe nimeni să creadă ceea ce nu poate, ci o facem, pătrunși fiind de gravitatea timpurilor ce le trăim și că știm absolut tot ce se petrece în țară. Că suntem gata ori când cu dragostea față de ea să umplem golurile lăsate de unii, căci avem o țară pe care vrem în ori și ce vremuri s'o știm fericită.

Petre Janura.

Franța și Anglia au declarat război Germaniei

Cu începere de Duminecă, Marea Britanie și Franța se găsesc în stare de război cu Germania.

Iată cum s'au desfășurat evenimentele care au precedat acest fapt:

Ultimatul adresat de guvernul englez Germaniei

Londra, 3. — Președinția consiliului de miniștri publică următorul comunicat transmis de agenția „Havas”:

„Ambasadorul Marelui Britanii la Berlin a primit instrucțiuni să informeze guvernul german, că în afară de cazul când guvernul german ar fi gata să dea guvernului englez asigurarea satisfăcătoare că guvernul Reichului a suspendat orice act de agresiune împotriva Poloniei și este gata să-și retragă

repede trupele din Polonia, guvernul britanic se va achita fără ezitare de obligațiunile sale față de Polonia.

Duminecă dimineața, la ora 9, ambasadorul britanic din

Berlin a informat guvernul german, că dacă nu se dă de guvernul german guvernului britanic o asigurare satisfăcătoare în acest scop, înainte de ora 11, azi 3 Septembrie, starea de război va exista între cele două țări, cu începere dela ora 11.

Guvernul englez neprimind nici un răspuns din partea guvernului german, până la ora 11, starea de război între Marea Britanie și Germania a început dela această oră.

Și Franța se consideră în stare de război cu Germania

Tot Duminecă, la ora 12.30 d-l Coulandre, ambasadorul Franței la Berlin, a întrebat pe d-l von Ribbentrop dacă este în măsură să dea un răspuns satisfăcător la comunicarea sa dela 1 Septembrie. Ministerul

de externe al Reichului a răspuns negativ.

Neprimind răspunsul așteptat, începând de Duminecă 3 Septembrie, ora 17, guvernul francez a intrat în obligația de a-și îndeplini angajamentele față de Polonia.

Jugoslavia a declarat strict neutralitatea

BELGRAD, 4. — Agenția A-vala transmite următorul comunicat oficial asupra atitudinii Jugoslaviei în actuala situație internațională:

„Evenimente grave care se desfășoară actualmente în lume impun guvernului regal datorica de a continua să rămână credincios politicii pe care Jugoslavia a urmat-o cu hotărâre în ultimii cinci ani, Regenta Regală ținând să întrețină cu toată grija raporturi amicale cu toate marile puteri și să desvolte bunele relații existând cu toți vecinii și să rămână neutră în conflictele care nu ating nici independența și nici integritatea sa.

Guvernul regal este adânc convins că nu numai că va servi astfel mai bine interesele vitale ale poporului și Statului, ci și că va contribui într-o măsură prin această atitudine la reducerea destinderii între popoare. În aplicarea acestei politici, guvernul regal, în ceasurile acesteia grave, contează pe sprijinul fără rezervă al întregului popor iugoslav.”

Adunarea generală a „Astrei” se amână

INȘTIINȚARE.
Date fiind împrejurările care împiedecă participarea unui număr suficient de membri la adunarea generală a „Asociațiunii”, care urma să se țină în zilele de 9—11 Septembrie a. c., la Cluj, aceasta adunare generală se amână până la alte dispoziții din partea Comitetului central.

Sibiu, la 5 Sept. 1939.
Vicepreședinte, Secretar,
Gh. Moga. Nicolae Băilă.

Transatlanticul englez „Athenia” a fost torpilat

Londra, 4. — Ministerul informațiilor anunță că transatlanticul „Athenia”, având pe bord 1.409 pasageri, a fost torpilat la 200 mile de insulele Hebride. Transatlanticul s'a scufundat. Acest vapor aparținea companiei „Dovolson Atlantic Linie” din Glasgow.

Washington, 4. D-l Stephen Early, secretarul președintelui Roosevelt, a declarat că după informațiile primite la Washington, pasagerii aflați pe bordul vaporului „Athenia” erau în majoritate canadieni și americani.

D-l Early a adăugat: „Țin să subliniez că vasul „Athenia”, după informațiile oficiale, venea dela Glasgow, via Liverpool, mergând spre Canada și având pe bord refugiați din Europa.

Insist asupra acestui fapt pentru a scoate în evidență că nu exista deci posibilitatea ca vasul să fi transportat munizioni.

D-l Kennedy, ambasadorul Statei Unite, a informat departamentul de Stat că toți pasagerii de pe „Athenia” au scăpat teferi, cu excepția celor omorâți de explozia torpilei.

La Londra s'a susținut că torpilarea vasului „Athenia”, a fost săvârșită de Germanii și că ea constituie o desconsiderare voită a declarației făcute în mod liber de Germania atunci când a adresat, la acordul naval din Londra, semnat în 1930, în sensul că renunță din propria-i voință de a mai folosi războiul submarin fără nici o cruțare, într-un viitor război.

Un comunicat

al Subsecretariatului de Stat al Poliției.

Subsecretariatul de Stat al Poliției aduce la cunoștința publicului că este cu desăvârșire oprit, orice manifestațiune de orice fel, în sălile de cinematograful, la apariția pe ecran a diferitelor personalități din viața publică internațională.

Sanțiuni: Incetarea imediată a spectacolului, în care scop direcțiunile cinematografulor au primit ordinele polițiilor, evacuarea sălilor și procedarea la arestări.

Procedeu: Când se produc asemenea manifestațiuni, operatorul oprește filmul din oficiu, se aprind luminile, poliția invită publicul să părăsească sala și la neexecutare se procedează la arestări.

Asemenea manifestațiuni sunt oprite în orice local public.

UN MESAJ

al generalului Franco adresat guvernelor, pentru localizarea războiului.

Telegramele au anunțat, că generalul Franco, șeful Statului Spaniol, va adresa guvernelor din Statele rămase în afară de conflictul armat un mesaj, pentru o acțiune comună în vederea localizării războiului. Alături de dimineață, ministrul Spaniei la București a înmănat d-lui G. Gafencu, ministrul nostru de Externe, textul mesajului semnat de generalul Franco, pe care îl reproducem mai jos:

„Cu autoritatea pe care mi-o dă faptul de a fi suferit timp de trei ani greutatea unui război pentru liberarea patriei noastre, mă adresez guvernelor în mâinele cărora se află desfășurarea unei catastrofe fără precedent în istorie, ca ele să evite popoarelor durerile și tragediile care au atins poporul spaniol, cu toată limitarea voluntară a întrebunțării mijloacelor de distrugere, orori care ar fi insușite într-un nou război.

„Ar fi o mare răspundere să se extindă conflictul la mările și locurile îndepărtate de actualul focar al războiului fără o rațiune imperioasă care ar justifica-o, fără beneficiu pentru beligeranți, această extindere ar produce o foarte adâncă și insurmontabilă perturbare în economia mondială, pierderi incalculabile în bogățiile sale, paralizarea comerțului său și o gravă repercursiune asupra nivelului vieții claselor modeste.

„Cu cât războiul se întinde, cu atât se seamănă germele conflictelor viitoare. Și în aceste condițiuni, adresez un apel la bunul simț și la responsabilitatea guvernelor națiunilor pentru a reuni eforturile tuturor în vederea localizării conflictului actual.”

Francisco Franco.

Cum decurg operațiile pe front

— Comunicatul din 4 Sept. —

BERLIN, 4. — Agenția D. N. B. comunică:

Tropele germane de pe frontul oriental au atacat fortăreața Graudenz și au pătruns la nord-est în regiunea forturilor.

Tropele venite din Silezia și cele din spre sud continuă înaintarea la nord de Tatra superioară și în regiunea industrială. Adversarul se retrage spre Cracovia.

La nord de Pless am trecut Vistula.

La nord de regiunea industrială, trupele noastre urmăresc pe inamicul în retragere, dincolo de linia Koniepol-Kamensk și dincolo de Warthe, la nord-est de Wihun. Ele se apropie repede de Sieradz și se află numai la 20 km. de acest oraș.

Puternice detașamente ale trupelor din Pomerania au atins Vistula în apropiere de Culm.

Tropele polone staționate în partea nordică a Coridorului sunt astfel complet tăiate.

Tropele germane ce vin din Prusia Orientală au cucerit Przasnysz. Cavaleria polonă a încercat să pătrundă la nord de Treuburg pe teritoriul german, dar a fost respinsă.

Aviația germană a executat în ziua de 3 Septembrie atacuri mai numeroase contra unor importante puncte de comunicație și transporturi militare polone. Acțiunea repetată a avioanelor de vânătoare a sprijinit puternic succesul repede al trupelor care înaintază în Silezia. Comunicațiile feroviare Kutno-Varșovia, Cracovia-Lemberg, Kielce-Varșovia și Thorn-Deutsch Eyiau au fost distruse. Aviatorii germani au putut constata o serie de derrieri, incendii și explozii.

Forțele navale au desfășurat și ele o activitate încoronată de succes. Contratorpiloarele au bombardat vasele inamice din portul Hella în largul Danzigului un submarin polon a fost scufundat. Contratorpilorul „Wiche” a fost scufundat la Danzig. Pe frontul de vest nimic nou.

Comunicatul cartierului general polon

VARȘOVIA, 4. — Cartierul general polonez transmite comunicatul Nr. 4, având următorul cuprins:

Operațiuni aeriene. În noaptea de 3 spre 4 Septembrie și în cursul zilei de 4 Septembrie, stațiunile climatice din regiunea Varșovia au continuat să sufere bombardamente.

În cursul după amiezii s'a desfășurat un atac aerian asupra Varșoviei.

În cursul a numeroase bombardamente am pierdut opt avioane.

Operațiuni pe uscat: Spre sud-vest luptele continuă cu înverșunare.

În cursul nopții, un atac îndreptat contra unei unități blindate a reușit.

În pomerania luptele continuă. A trebuit să părăsim localitățile Bydgoszcz și Grudziadz.

Pe frontul Przasnysz-Ciekhanow, lupta continuă deosebit de aspră.

O brigadă înaintază în interiorul Reichului

După transmiterea comunicatului, postul de radio Varșovia a anunțat știrea următoare:

În ultimul moment ni se comunică:

O brigadă de cavalerie polonă a trecut frontiera Prusiei Orientale, în apropiere de localitatea Kowalewen.

Tropele germane se retrag în dezordine.

Această brigadă înaintază în interiorul Reichului.

Ajutați „Crucea Roșie”

Societatea Națională de Cruce Roșie a Românelor, care flințează de aproape trei sferturi de veac, s'a sprijinit todeauna în fecunda ei activitate, umanitară și națională, în același timp, pe concursul prețios al tuturor straturilor sociale din țară. Ori de câte ori a făcut apel la ajutorul moral și mai ales material, acesta l-a fost dat fără precupețire de mic și mare, de bogat ca și de cel sărac. Înfăptuirile din timp de război și din timp de pace au dovedit cu prisosință de cât folos este această societate pentru Stat, ca și pentru marea mulțime. În ea Statul a găsit un mijloc minunat de a-și ușura sarcina asistenței față de populație, în zile de restriște și de lipsă. Încrederea de care Crucea Roșie se bucură atât față de Stat, cât și în ochii mulțimii, dovedesc că banul ce i s'a încredințat, a mers acolo unde trebuie și că slujitorii ei nu urmăresc decât îndeplinirea desinteresată a binelui oștesc, chiar adăugând și sacrificiul lor personal. Exemplele sunt nenumărate și ele pot fi arătate chiar de către aceia care s'au folosit, în timp de război sau în timp de pace, de binefacerile Crucii Roșii.

Față însă de necesitățile mereu crescânde de sarcini tot mai mari ce are a le purta, numărul membrilor, ce o compun, este cu totul mic și deci neîndeplinitul ca să poată face față așa cum trebuie și așa cum ar vrea, oricărui nevoi, la care este chemată să și dea ajutorul.

Nici două la mie din populația acestui țării nu se interesează în deaproape de ea, fie sub forma unei contribuții regulate, fie sub forma unui aport de muncă. În alte țări, interesul public merge până acolo, încât mai mult de un sfert din populația țării este înscrise în rândurile Crucii Roșii și și dă stornic obolul fiecare după puterile lui, pentru ca să se poată procura mijloacele ce sunt de trebuință pentru împlinirea marelui sale.

Zile de restriște ne amenință din nou. Ele trebuie să ne găsească pregătiți a le înfrunța cu tărie și a le reduce urmările dezastruoase la minimum. În această privință rostul Crucii Roșii apare mai evident decât ori când. De aceea facem călduroasă și stăruitoare chemare

către toți acei care pot de ajutorul lor în bani, în materiale de trebuință, în muncă mai ales, să se alăture acestel armate a facerii de bine.

Ajutând Crucea Roșie, vă ajutați pe voi înșivă și pe al voștrii în vremuri de grea cumpănă, căci rostul ei este da a face să suferim cu cât mai multă ușurință ceea ce pot aduce asemenea vremuri.

Urmați pilda atâtor bunai români și românce care s'au devotat cu trup și suflet Crucii Roșii, încă dela începuturile ei. Nici un sacrificiu nu este prea mare, când se face pentru țară, în slujba căreia se află Crucea Roșie. Și ea nu vă cere decât unul modest.

Este frumos desigur a face binele necondiționat; a-l face însă prin Crucea Roșie este și o faptă înțeleaptă.

Iată de ce ridicăm glasul nostru către toată suflarea românească, invitând pe cât mai

mulți să vină în rândurile noastre, ajutându-ne cu munca sau cu darul lor. Orice ajutor este binevenit.

Pentru acel care se hotărăște să răspundă chemării noastre dăm următoarele lămuriri:

Potrivit statutelor ei, Crucea Roșie are trei feluri de membri:

1) **Activi**, cari plătesc o cotizație anuală de la 5 lei în sus, la sediul central al Societății din București, Str. Blăricea Amzei No. 29 (prin B-dul Tache Ionescu) sau la filialele sale din provincie;

2) **Donatori**, cari fac un dar, în valoare de cel puțin 1.000 (una mie) lei, sau cari au făcut pentru societate un serviciu mai însemnat;

3) **Aderenți**, cari fac un dar în valoare de cel puțin 500 lei. Numele donatorilor se înscriu în Cartea de Aur a Societății.

Românii și Românce, Crucea Roșie vă așteaptă cu brațele deschise.

Societatea Națională de Cruce Roșie a Românelor.

Plângere Cooperatistă

În atenția d-lui ministru al cooperației

La 27 Km. de Sibiu, la poalele muntilor „Surul” și „Tătarul”, într-o regiune cu adevărat pitorească, este situată comuna Sebeșul de sus, comuna curat românească.

Harnicia locuitorilor acestel comune, întrece pe a multor alte comune din jur și împrejurimi.

Pământ cultivabil fiind puțin, producând doar numai necesarul pentru existența zilnică, a îndemnat pe acești harnici locuitori să se îndeletnicească cu diferite ocupațiuni. Jămătate din locuitorii comunei sunt zidari și lemari iscusiți bine cunoscuți în toate comunele din județele: Sibiu, Făgăraș și Târnava Mare. Cealaltă parte a locuitorilor comunei se ocupă cu boștinăritul, cutreerând zi-nic țara cu căruțele lor, adunând resturi de făguri de albine, pe cari îi storc în teascurile construite de ei, scoțând astfel ceară curată, care își găsește mult întrebuințare în bisericile noastre. Nu uită acești negustori ambulanzii, ca în drumul lor să cumpere lână, pe care o plasează la fabricile de stofi din Clisădie.

Harnicia Sebeșenilor se poate

vedea dela intrarea în comună și vizitând doar câteva gospodării, cari pot fi de exemplu pentru mulți.

Între oamenii harnici și cinstiti, ca în fiecare comună, se mai găsește într-o parte, care caută intrigii și certuri, numai cu scopul să distrugă pe cel dintâi, pentru a rade la urmă de un insucces.

În fața primăriei comunale este construit frumosul local al cooperativei „Oltul”.

Cooperativa „Oltul” a fost înființată în anul 1919 și e deci prima cooperativă din județul Sibiu și printre primele din Ardeal.

Are aproximativ 200 membri, într-o comună cu 240 de familii.

Datorită activității intense a membrilor și Consiliilor diriguitori a Cooperativei, s'au putut realiza beneficii frumoase; dovadă stau bilanțurile din fiecare an. Activitatea comercială se desfășoară în imobilul propriu, provăzută cu o frumoasă casă cultrală, care s'a construit de membrii Cooperativei. Contribuind ei cu muncă brută, prin prestație, au lăsat dividenda și prima de consumație la fondul localului, numai pentru ca să poată ridica acest local cooperatist, care este astăzi o mândrie pentru comuna Sebeșul de sus.

De 20 de ani 4/5 din gospodării satului, conlucrează sârguincios și cinstit pe ogorul cooperativei naționale. Au realizat ceea ce puține sate românești au putut realiza.

Înainte cu 2 ani, politicianismul distrugător a aruncat mărul discordiei în mijlocul satului, prin aceea, că a permis, împotriva legii cooperativei, să se înființeze a doua Cooperativă de același fel „Viitorul”.

Prin muncă și cinste, economie și perseverență, Cooperativa „Oltul” a reușit în scurt timp să devie o Cooperativă de frunte, invidiată de țunil, cari erau străini de rostul Cooperativei românești.

Dimpotrivă, Cooperativa „Viitorul”, apărută în acest sat ca o emanație a politicianismului subcombat și fără să funcționeze sub protecția legii Cooperativei, a avut o atitudine dușmănoasă față de vechea Cooperativă „Oltul”.

La cârma Cooperativei „Oltul” sunt numai țărani și datorită faptului, că „Viitorul”, a avut la cârma ei oameni fruntași ai autorităților din sat,

Rezolvarea

revendicării germane în România

Imputernicitul permanent al Comunității Germane din România, d-l dr. Hans Hedrich, a fost primit, Miercuri 30 August, în audiență de către d-l Armand Călinescu, Președintele Consiliului de Miniștri.

D-l dr. Hedrich a prezentat d-lui Președinte al Consiliului chestiunile urgente și doleanțele minorității germane. D-l Președinte a chemat, Joi, la sine pe d-l dr. Hedrich și i-a comunicat că au fost aprobate, de acord cu d-l Petre Andrei, Ministrul Educației Naționale toate cererile pentru înființarea în Basarabia de școli particulare cu limba de predare germană. În așteptarea și pe lângă condițiunea prealabilă că în școlile germane, copii să fie educați în credință față de stat, vor fi restituite Bisericilor evanghelice germane toate clădirile școlare sau cu alte întrebunțări, cari formează astăzi obiect de litigiu. În zilele următoare va fi ordonată, printr'un Jurnal al Consiliului de Miniștri, în-

deplinirea juridică a acestei hotărâri.

D-l prim ministru Călinescu a comunicat deasemenea, că în școli germane vor putea fi admisi și elevii români cu încuviințarea Ministerului Educației Naționale.

D-l prim ministru Călinescu a pus în vedere că guvernul va arăta înțelegere și pentru alte chestiuni ce și așteaptă soluționarea și care nu au fost discutate în aceste convorbiri.

În chestiunea doleanțelor speciale ale germanilor din Banat, d-l președinte al Consiliului de Miniștri Călinescu, a însărcinat pe d-l subsecretar de Stat Băran, să facă cercetare, în prezența d-lui senator Hedrich și să se îngrijească pentru satisfacerea lor.

D-l senator dr. H. Hedrich a exprimat d-lui prim ministru Călinescu mulțumirile Comunității Germane pentru rezolvarea atât de dreaptă și de generoasă a celor mai importante revendicări naționale germane.

„TALMUD”-ul

tradus în românește din vechea ebraică, cartea I și II de Dr. Romulus Damian, se găsește la autor, domiciliat în București VI, Str. Sf. Elefterie No. 8. Se expediază în provincie contra ramburs, dela 10 exemplare în

sus. Costul unui exemplar este lei 20. Cartea I și II sunt împreună. Se primesc comenzi pentru cartea 3 a, costând un exemplar 35 lei. Nu se mai găsește la librării, nici la depozitarii de ziare.

"Vitorul" a cauzat o sumedenie de șicane și lovituri, fără să plângem, apelurile și memoriile Cooperativei "Oltul", și fi avut vre-un rezultat material. Cu toate că nu cereau satisfacții egoiste dela autorități, cărora se adresau, ci cereau pur și simplu să fie lăsați în pace, spre a munci în liniște pe terenul cooperativei.

Au dovedit și pot dovedi încă când cu acte și mărturii incontestabile atacurile Cooperativei "Vitorul", îndreptate contra Cooperativei "Oltul". Anume: machinațiunile pentru a materi conștient și pedepse meritabile, calomniile, denunțurile și alte de soiul acestora. Dar ceea ce revoltă mai mult este cere urgentă sancționare este un fapt care compromite autoritatea legilor în noua ordine a Statului, și mai ales demnitatea Institutului Național al Cooperativei. Iată despre ce este vorba:

În urma constatărilor organelor de inspecție și control ale Inst. Naț. al Cooperativei, acesta cu ord. Nr. 80524/2558/1939 din 7 Iulie 1939 însărcinează Cooperativei "Oltul" să lichideze Cooperativei "Vitorul". După câteva zile, adică la 14 Iulie 1939, în urma intervențiilor făcute de o delegație compusă din 2 persoane, care pleacă la Institutul Naț. al Cooperativei, acest Institut cu ord. Nr. 89289/2706/1939 suspendă ordinul de lichidare a Cooperativei "Vitorul" și cere să procedeze la fuzionare cu Cooperativei "Oltul".

Întrebăm pe d-l Ministru al Cooperativei, cum să poate tocmai astăzi, sub cerul noii ordine, ca în urmă unei intervenții, să se anuleze un ordin?

Trebuie să înțelegem din două surse: Ori primul ordin n'a fost legal — și atunci de ce s'a dat? Ori a fost legal; — și atunci ce rost are al doilea ordin?

Ce a survenit numai în câteva zile, pentru ca să se ajungă la un compromis, tocmai sub cărmuirea unei instituții înalte, ca aceea a Cooperativei?

Severitatea sfântă a legii poate fi chiar azi, — în epoca Renașterii Naționale, — înfrântă de intervenția interesată a unei Cooperative, care funcționează ilegal?

Cooperativa "Oltul", formată din 190 de țărani harnici și cinstiti, cari muncesc aproape de un sfert de veac pentru propășirea cooperativei în Ardealul în plârilor milenare, poate fi pusă la cheremul unor astfel de machinațiuni și procedee?

190 membri ai Cooperativei "Oltul", cari sunt și membri ai "Frontului Renașterii Naționale" au înaintat un memoriu d-lui dr. Victor Jinga, ministru al Cooperativei, și arătând starea faptică a lucrurilor, au cerut în același timp să se observe cu toată rigoarea legea Cooperativei.

În același memoriu ei mai cer să se observe ordinul de lichidare al Cooperativei "Vitorul", ordin dat în ziua de 7 Iulie 1939, iar pe foștii membri ai acestei Cooperative să-i primească cooperativa "Oltul", care are o viață și o zestre, adunată în decurs de 20 ani.

Nu să poate admite fuziunea acestei Cooperative deoarece în acel caz s'ar naște amozitățile cu mult mai mari și neînțelegerile ar fi mai accentuate, deoarece Cooperativei "Vitorul", înființată abia de 2 ani nu aduce nici un aport material. Atragem deci atenția d-lui ministru al Cooperativei asupra acestui caz și îl rugăm să pună capăt acestor stări de lucruri, în comuna Sebeșul de Sus, județul Sibiu, fiindcă e păcat să se se macine în certuri munca și nuzințele bune ale unor țărani cinstiti, din o comună curat românească.

Valeriu Crișan.

Comunicat

Ministerul Aerului și Marinei aduce la cunoștința publicului următoarele:

Ministerul Aerului și Marinei este informat că diverși emulari oferă măști cu prețuri reduse, ca fiind autorizați de Minister.

Pentru a evita inducerea în eroare a stabilimentelor și întreprinderilor industriale și comerciale, Ministerul Aerului și Marinei face cunoscut tuturor că, singura mască autorizată și prevăzută în Înaltul Decret Regal No. 267, publicat în Monitorul Oficial No. 24 din 30 Ianuarie, este masca model 35, care se procură așa cum prevede Decretul Lege și care prezintă toate garanțiile de securitate.

Ministerul Aerului și Marinei are în studiu o mască populară destinată populației, și care nu este prevăzută în Înaltul Decret Regal No. 267.

Această mască servește în cele mai bune condițiuni populația, care nu este chemată să lucreze în momentul când o poartă, pe când masca No. 35 este masca militarilor. Lucrătorilor și tuturor acelor cari nu pot să-și înceteze activitatea pe timpul unui atac cu gaze.

Nr. 14087.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 11 Septembrie 1939, orele 18,30 se va ține o tratare (II-a) prin bună învoială atât la Direcțiunea Generală PTT, București cât și la Oficiul ptt. de reședință pr. Brașov, pentru aprovizionarea a 70.000 kgr. păcură specială conform caetului de sarcini Nr. H. 2—9 necesare Oficiului ptt. de reședință pr. Brașov I în iarna 1939—1940 inclusiv transportul cu cisternele furnizorului.

Tratarea se va ține cu respectarea tuturor dispozițiilor pentru tratările prin bună învoială cuprinse în suplimentul la buletinul telegrafic Nr. 1 din 1—15 Ianuarie 1938, pagina Nr. 210.

Concurenții se vor prezenta la tratare prin bună învoială cu oferte în scris, timbrate și sigilate în plic, depunând odată în plic separat și sigilat și o garanție de 5% din valoarea ofertei.

Caetul de sarcini se poate vedea la Dir. Generală PTT, București și la Oficiul PTT. de reședință pr. Brașov I în orice zi de lucru în orele de serviciu (8—12 și 16—19), 1 Septembrie 1939.

Diriginte,
Indescifrabil.

Contab. în mat.,
Finta.

475 1—1

DE INCHIRIAT Vila Elena dela 1 Octombrie 1939, strada Ing. Kertsch Nr. 23, compusă din un singur apartament modern cu etaj și subsol locuibil, garaj, parc și bazin de inot. Informațiuni str. Avram Iancu 43 Telefon 251. 457 1—1

De inchiriat apartament 2 camere, bucătărie, baie, cămară, antreu, dependințe, Str. Sfântii Apostoli Nr. 12, prin Horia. 476 1—0

Se caută LUCRĂTOARE curate, îndemânatică, cu imediată angajare la **HESS S. A.**

456 4—4

Comercianți, Industriași, Meseriași,

Telefonul să nu lipsească din întreprinderea D-v. — Soc. de Telefoane vă oferă avantajii speciale:

Fără taxa de instalație.
Abonamentul numai pe o lună.

Tariful e următorul:

Post cu convorbiri nelimitate linie individuală lunar . . . lei 850
Post cu convorbiri nelimitate linie comună la 2 abonați (fiecare) lei 700
Post cu convorbiri limitate, 210 convorbiri lunar . . . lei 650

470 1—3

Prețul carnei-din nou în discuție!...

De câțiva timp se observă pe piața municipiului nostru o grevă cu tălc a măcelarilor în ce privește aprovizionarea publicului cu cărnuri de porc. Apare cu atât mai curioasă această procedură cu cât prețul fixat de Comisia de maximizare pentru acest articol, în cursul unei trecute corespunde în totul prețului pieței de vânzare al porcilor.

Se pune deci întrebarea: Ce se urmărește prin această procedură de a se lăsa piața neaprovizionată cu acest articol? Ori, în vederea apropierei termenului de 15 Sept., până când este fixat prețul actual al cărnurilor, — cei interesați au început să-și pregătească din timp terenul, spre a obține o nouă majorare?

Am mai spus-o și cu altă ocazie, o repet și acum: pretențiile prea exagerate și nejustificate ale intermediarilor dintre producători și consumatori sunt în detrimentul direct al acestor două din urmă categorii și chiar al intermediarilor însuși, intrucât prin scumpirea continuă a articolelor, consumația este redusă și atrage consecințe directe asupra producției, cu urmări asupra consumației și a economiei naționale în general.

Pernind pe această cale unii din comercianți, doritori a specula cât mai mult pe consumatori, devin conștient sau inconștient dușmanii oricărui progres al economiei naționale. Această situație este specifică, prin excelență, orașului nostru. Pretențiile de majorare a prețului cărnurilor din partea comercianților de măcelărie sunt perpetue la fiecare ocazie a ședințelor Comisiei de maximizare.

Comisia specială a studiat chestiunea pe teren și a admis o majorare rațională de preț. Peste aceasta nu se mai poate trece nici într'un caz. Cum se explică faptul că în alte municipii de același importanță ca orașul nostru, același articol se găsește la un preț cu 20—30 la sută mai redus? Taxele tarifale de transport pe C. F. R. nu pot justifica o majorare așa de importantă când știut este că ele nu grevează asemenea marfă de cât cu un procent circa de 3—5 la sută la valoare, presupunând prin imposibil că regiunea noastră ar fi lipsită cu totul de asemenea animale de tăere?

La abatorul orașului, s'au tăiat zilele acestea porci numai pentru preparate de cărnuri, care se vând la un preț tot așa de exagerat, lăsându-se în schimb populația orașului neaprovizionată.

O asemenea procedură de-

vine direct intolerabilă!... Comercianții, care desfac articole de strictă necesitate, trebuie să înțeleagă odată pentru todeauna că au și obligații nu numai drepturi!... Dacă nu găsim vite suficiente în regiunea noastră, îi îndrumăm să se aprovizioneze de pe plejele altor municipii, chiar cumpărând marfa la la preț de detaliu — de maximizare — și să o aducă în localitatea noastră, spre a o revinde la prețul prevăzut în ordonanță, făcând totuși o bună afacere.

Pe de altă parte credem că este timpul să fie maximizate și produsele preparate din cărnuri, al căror preț în localitatea noastră a atins punctul culminant!

Așteptăm de la vrednicul nostru conducător al intereselor cetățenilor municipiului, d-l primar Gh. Cuteanu, să ia măsurile cât mai drastice spre a se extirpa chiar din rădăcină și de la început pofta de speculă cu lipsă totală de simț umanității, mai ales în aceste momente grele prin care trece azi omenirea!

Ion Popovici
pensionar, delegat în
Comisia de maximizare Brașov

Conservatorul de Muzică "Astra"-Brașov face cunoscut că înscrierile vor începe la 11 Sept. 1939. Informații detaliate se vor publica ulterior. — Direcțiunea. 1—3

La Tipografia ASTRA — Brașov —

sunt posturi vacante pt. ucenici români, atât la secția tipografiei cât și la secția legătoriei. Se pot angaja și 2 legători de cărți. Informațiuni la Biroul Tipografiei STR. I. G. DUCA, Nr. 1

Vinuri superioare,
naturale și alese,
albe și negre, dela
renumitele podgorii
DEALUL ZORILOR
le găsiți la BRAȘOV, la
"Bodega Centrală"
2 Str. Smârdan (Brutar) 2
(prin Mihai Weis și Sf. Ion)
Cunoscătorii le preferă cu
încredere

Constituirea în breaslă a membrilor org. restauratorilor din Brașov.

În sala "Transilvania" din Brașov, s'a ținut ședința adunării generale a membrilor Breslei Restauratorilor, din municipiul și jud. Brașov, sub președinția d-lui deputat Moise Popa, președinte. În această ședință s'a făcut constituirea acestei organizații în breaslă, conform nouilor legi corporative. D-l președinte Popa, în cursăntarea de deschidere, insistă asupra binefacerilor noului sistem de reprezentare pe bresle, de pe urma cărui vor avea de profitat toate păturile producătoare ale țării. Experiența a adus la o stare înaintată de înflorire țării ca Italia, Germania și altele, cu un suport politic și economic solid-organizat. În această ordine de idei, face apel la membri să adere cu toții în noua formațiune de breslă, prin care își pot mai bine apăra și susține interesele, în cadrul nouilor legi și a Constituției țării, astfel încât să nu lipsească nici un profesionist din organizație.

S'a procedat în urmă la alegerea comitetului de conducere a acestei noi formațiuni corporative, cu următorul rezultat: Popa Moise, președinte; Tengheba Petru, vice-președ.; Nacu Mihail, secretar; Oană Petru, casier; membri: Căpățână Ștefan, Moșoiu Ioan, Aldica Ioan, Ionescu Iacob, Mosloc Gh., Cătanoiu Nicolae, Miron Const., Halmașu Alexandru, Saftu Gh., Roșca Alexandru și Negulescu Iuliu.

Stegar: Munteanu Vasile.
Censori: Rotaru Ioan, Dragotinovic Savu, Munteanu Fl. Ioan, Hera Ion și Sulcă Nicolae.
Consillieri-delegați în comună: Crăciun Nicolae, Beșchea Nic., Copăla Ștefan, Sucu Aurel, Coltofeanu Ion, Chicomban Mihail, Butnaru Ion, Munteanu Alexe, Ciocoiu Ion, Spănu Nic., Ciocă Gh., Niculescu Ilie, Niculescu I. Ilie, Beșchea Ion, Moșoiu Ion-Purcăreni, Neagu Ion, Secărea Ion, Moașa Victor și Enescu Gheorghe.

Sborurile de noapte ale avioanelor civile.

Ministerul Aerului și Marinei comunică:

Începând dela data de 30 August a. c., toate sborurile de noapte ale avioanelor civile trebuiesc cu cel puțin 24 de ore înainte de decolare anunțate Direcției Aviației Civile de unde piloții vor primi instrucțiuni.

Anunțurile vor trebui să cuprindă:
tipul avionului;
orele de plecare și sosire;
itinerariul (inclusiv punctele de plecare și sosire);
înălțimea de sbor.
Asemenea sborul avioanelor deasupra Flotei de Aerostație Pantellimon este interzis în timpul nopții.

Țara noastră

va păstra și mai departe atitudinea pașnică de până acum

Guvernul este gata să reînnoiasă propunerea pentru încheierea unui pact de neagresiune

Ce s'a constatat și ce s'a hotărât în Consiliul de miniștri de alaltaeri.

Consiliul de miniștri s'a întrunit alaltaeri 4 Septembrie, la orele 18, sub președinția d-lui Armand Călinescu, președintele Consiliului.

După terminarea Consiliului, s'a dat următorul

Comunicat

„Consiliul, ascultând expunerea d-lui președinte al Consiliului și a d-lui ministru al Afacerilor Străine, constată :

1. În țară domnește cel mai desăvârșit calm și încredere. Unitatea sufletească a națiunii este perfectă. Minoritățile etnice se încadrează și ele în ritmul vieții de Stat. Rezolvarea problemei omișilor din listele de naționalitate cum și a problemei școlilor confesionale a definit mai bine politica largă și dreaptă pe care o urmează cu hotărâre guvernul în chestiunea minorităților. Mulțumirile exornate în mod public de reprezentanții acestor minorități au ilustrat în chip elocvent această politică.

2. În ce privește politica externă, suntem hotărâți a păstra mai departe atitudinea pașnică de până acum, urmărind buna înțelegere cu toți vecinii țării. În acest spirit guvernul este gata să reînnoiască propunerea pentru încheierea unui pact de neagresiune, Totodată însă guvernul veghează la siguranța intereselor naționale și a luat măsurile necesare pentru a face față nevoilor apărării fruntariilor“.

Inscrierea copiilor

până la etatea de 7 ani

Legea apărării pasive prevede, între altele, și înscrierea copiilor până la etatea de 7 ani din orașele mai mari, pentru a putea fi — la caz de nevoie, — evacuați și încartiruiți în comunele și satele din împrejurime.

Această dispoziție atinge și municipiul nostru.

Operația de înscriere se face conform legii, primăvara. Deoarece, în anul acesta, această măsură nu s'a putut executa la timpul său, se va face înscrierea acum în toamnă.

Fără a se simți deci alarmați de acest fapt, care însemnează tocmai o apărare a nevoilor cetățenești, părinții copiilor până la etatea amintită, sunt avizați să facă această înscriere în deplină liniște la comisiile instalate în acest scop, la Chesturile de Poliție. În propriul lor interes și pentru a nu se face pasibili de de sancțiunile prevăzute de lege pentru nerespectarea ei.

Trebuie știut că astfel de măsuri se iau în toate țările și că de prezent, din Londra și alte orașe ale Angliei — în împrejurările date — au fost deja evacuați zeci de mii de copii, cari au fost adăpostiiți în localități neexpuse pericolului.

Repetăm, că *inscrierea copiilor* în orașul nostru nu trebuie privită ca o măsură dictată urgent de evenimente alarmante, ci ca o simplă executare a dispozițiilor unei legi în vigoare de mai multă vreme.

Iar pentru liniștirea părinților subliniem, că *în caz de evacuare și împrăștiere la sate a copiilor*, aceștia vor fi plasați în diferite centre la țară, anunțându-se părinților adresa copiilor lor, pentru a putea avea contact cu ei și a-i putea vizita.

Recomandăm totodată părinților să se îngrijască de haine, albituri etc., pe seama copiilor pentru a fi pregătiți atunci când împrejurările ar cere evacuarea lor.

În deplină liniște deci părinți să-și înscrie copiii la comisiile respective, convinși fiind că e vorba de o măsură de liniște și apărare a propriilor lor interese.

Pagubele cauzate de șobolani. După o statistică americană, pagubele cauzate de șobolani în Anglia, Franța, Germania și Statele Unite ale Americii de Nord se ridică anual la circa 1 miliard de dolari.

Informații

Ministerul Aerului și Marinei aduce la cunoștința întreprinzătorilor interesați că pot face comenzi de măști și la Fabrica de Material de protecție a Armatei din București, Câmpul Moșilor No. 19, București.

Președinția Adunării deputaților comunică următoarele :

„Comisiunea de legislație civilă, comercială și penală a Adunării deputaților, cu comisiunea de legislație comercială și penală a Senatului, se vor întruni Luni 11 Septembrie, ora 10 dimineața în palatul Adunării deputaților, spre a lua în discuție proiectul de lege pentru recunoașterea breslelor, înființarea Consiliului național al breslelor și organizarea Camerelor profesionale“.

Înființarea școlii de aplicație pentru căpitani. „Monitorul Oficial“ de alaltaeri publică decizia ministerială prin care se înființează, în toamna acestui an, școala de aplicație pentru gradul de căpitan, cu sediul în București, localul școlii pregătitoare ofițeri din Str. Isvor. Școala va funcționa sub ordinea directă ale Marelui Stat Major.

Scopul acestei școlii este: de a pregăti și forma locotenenți pentru a conduce și instrui în foarte bune condițiuni compania, respectiv bateria și escadronul. Participă la această școală: locotenenții din toate armele cu cel puțin 2 ani vechime.

În anul acesta se vor chema locotenenții înalțați în grad între 1 Aprilie—31 Oct. 1937.

Chestura Poliției, fiind informată că anumiți comercianți din localitate refuză vânzarea alimentelor de strictă necesitate, cum ar fi: untdelemnul, untura etc., pentru nejustificat motiv că nu s'ar mai găsi în comerț, roagă pe toți cei refuzați în asemenea condițiuni să se adreseze Chesturei, pentru a se cerceta, dresa acte și ridică autorizațiile de funcționare a magazinelor cari refuzând clienții nu mai corespund scopului comerțului ce-l exercită.

AVIZ. Din cauza sărbătorii de Vineri, 8 Sept. a. c., Nașterea Marelui Domnului, Băncile din Brașov vor fi închise.

474 1—1

Mobilizarea generală a armatei elvețiene.

Consiliul federal elvețian a decretat mobilizarea generală a armatei.

Prima zi de mobilizare este ziua de 2 Septembrie 1939.

Conform deciziei consiliului federal din 23 Septembrie 1938, ofițerii, subofițerii și soldații din „Elite“, „Landwehr“ și „Landsturm“, care domiciliază în România, sunt obligați să se prezinte imediat la depozitul respectiv pentru a-și lua în primire echipamentul lor și a se îndrepta spre locul de adunare a formației de care aparțin.

Până la o nouă înștiințare, militarii neatnși prin prezenta dispoziție nu intră în serviciu.

Persoanele vizate prin acest comunicat sunt rugate a se pune în legătură cu Legația Elvețiană din București sau cu Consulatele respective.

„GAZETA TRANSILVANIEI“, cel mai vechi ziar românesc

Operațiile pe câmpul de luptă

Comunicatul oficial german

BERLIN, 5. — Agenția DNB transmite următorul comunicat oficial al comandamentului suprem al armatei germane:

În ziua de 4 Septembrie, armata germană de Est a zdrobit rezistența inamică și a continuat înaintarea pe toate fronturile. Adversarul se retrage în dezordine și în parte, în boga serioasă atins. Trupele noastre au făcut numeroși prizonieri. O bogată pradă de război a căzut în mâinile lor.

La sud-est de Censtochau, divizia VII a fost decimată. Statul Major a fost făcut prizonier.

În Sud, armata germană continuă urmărirea inamicului în direcția Cracovia. Districtul Skawa a fost depășit la Wadowice. La nord a fost ocupat Jaworzno.

Inamicul evacuează în grabă districtul industrial din Silezia orientală superioară.

La Sieradz, trupele noastre au reușit să treacă râul Wartha.

La Nord, armata polonă izolată în Coridor încearcă o serie de lovituri disperate, pentru a sfârâma cercul de fier. De aseară sporesc semnele după care se recunoaște situația lor fără nădejde.

Fortificațiile dela Graudenz au fost cucerite.

Trupele care au trecut Vistula, în apropiere de Kulm și la sud de acest oraș, sub ochii Fuehrerului, înaintează cu repezciune pe malul răsăritean al fluviului.

Trupele din Prusia Orientală au cucerit după lupte înverșunate orașul și fortificațiile dela Mlawa. Inamicul învins, bate în retragere spre sud.

Marina de război a executat metodic măsurile pentru securitatea litoralului.

Forțele noastre aeriene domină aerul polon. Patruzeci de avioane, dintre care 15 în lupte aeriene, au fost doborâte. Retragerea ordonată a adversarului este stânjenită de atacurile aeriene date contra coloanelor inamice în marș și pe linii ferate.

Pe coasta Mării Nordului, avioane de luptă britanică de construcție modernă au atacat Wilhelmshaven și Cuxhaven și vasele care se găseau la gurile fluviilor. Avioanele de vânătoare și artilerie contra avioanelor le-au contra-atacat atât de repede și cu o asemenea eficacitate, încât atacul contra portului Cuxhaven a fost împiedicat, în timp ce bombele aruncate asupra portului Wilhelmshaven n'au cauzat stricăciuni.

Dintre avioanele inamice, mai bine de jumătate au fost doborâte.

Comunicatul Marelui Cartier polonez

VARȘOVIA, 5 (Rador). — Comunicatul Marelui Cartier General polonez din ziua de 5 Septembrie, are următorul cuprins:

Operații aeriene. — Aviația inamică a continuat și azi operațiile de distrugere pe întreg teritoriul polonez, bombardând orașe, gări, căi ferate și coloane de fugari pe șosele.

Aviația noastră a continuat să bombardeze eficace coloanele blindate dușmane în regiunea Chiechanow și în direcțiunea Radomek.

Pierderile dușmanului. — În cursul zilei de ieri au fost doborâte 14 avioane inamice.

Pierderile polone. — Șase avioane poloneze nu au revenit la bazele lor.

Operații terestre. — Pe frontul sud-vestic, trupele noastre rezistă presiunii unor forțe mult mai numeroase inamice.

Pe linia Warta—Szczercow—Kamienk au continuat lupte înverșunate contra unor puternice detașamente inamice.

Victorii poloneze în Polonia de sud și în Posnania

VARȘOVIA, 5. — Agenția PAT transmite :

Luptele în Polonia de sud și în Posnania continuă. Mișcarea rapidă a trupelor noastre spre frontiera germană a desorganizat detașamentele de trupe germane care o apărau.

Trupele noastre au făcut în cursul urmării numeroși prizonieri germani.

Se semnalează un contraatac eficace dat de trupele polone împotriva unităților motorizate germane care s'au aventurat în Polonia de sud, în direcția Sieradz.

Inamicul a părăsit pe câmp importante cantități de care de asalt și automobile ai căror ocupanți au fost făcuți prizonieri. Numărul total al prizonierilor este considerabil.

Varșovia a fost din nou sub bombe

VARȘOVIA, 5. — Agenția PAT transmite următorul comunicat oficial :

În după amiază zilei de 4 Septembrie inamicul a efectuat un raid asupra Varșoviei, la care au participat aproximativ 70 de avioane de bombardament, cari au aruncat bombe distrugătoare și incendiare. Atacul s'a desfășurat în special în cartierele periferice ale Varșoviei, locuite de populația cea mai săracă. Au fost omorâte 15 persoane. Numărul răniților este mare.

Evoluția rapidă a situației diplomatice

PARIS, 5. — Agenția Havas transmite: Se subliniază în cercurile bine informate evoluția rapidă a situației diplomatice.

Polonia, Franța și Marea Britanie și-au asigurat deja concursul Australiei și al Novei Zeelande. Canada ridică efectivele armatei sale la 150.000 de oameni. În Siria, marii șefi indigeni vin sub faldurile drapelului francez cu peste 20.000 de războinici. Nepalul trimite 10.000 de soldați. Șefii negri din Togo, fosta colonie germană, se declară la sacrișii fără limită. Cambodgele asigură Franța de sprijinul său cel mai complet. Rodesia de Sud și Indistanul mobilizează. Egiptul, în sfârșit, rupe relațiile diplomatice cu Germania și la fel face și Africa de Sud.

Japonia și Spania au anunțat oficial intenția lor de a rămâne neutre. Italia păstrează aceeași atitudine. Turcia și-a ales tabăra la care înțelege să se alipească.